BOZZA DI DELIBERA RINNOVO ACCORDO CON LA L’UNIVERSITA’ DI NANCHINO  (Cina) 

Il Presidente informa il Consiglio che è pervenuta dall’Ufficio relazioni internazionali una proposta di rinnovo dell’Accordo di collaborazione culturale e scientifica con l’Università di Nanchino (Cina)   per  una collaborazione nel settore di storia moderna .

Il Presidente ricorda che le linee guida emanate dal Rettore (Prot. n. 9882 del 5 febbraio 2013) prevedono che le proposte di Accordo di collaborazione culturale e scientifica debbano essere sottoposte all’organo collegiale del Dipartimento proponente il quale:

a) delibera la fattibilità garantendo la disponibilità delle risorse necessarie per la realizzazione delle attività previste dall’Accordo (umane, finanziarie, di attrezzature e di spazi)

b) individua il docente coordinatore dell’Accordo

Chiede quindi al Consiglio di esprimersi in merito alla proposta illustrata.
Delibera
Il Consiglio, sentito quanto riferito dal Presidente, visto il testo dell’accordo allegato quale parte integrante del presente verbale, esprime parere favorevole al rinnovo  dell’Accordo di collaborazione culturale e scientifica tra l’Università degli Studi di Firenze e l’Università di Nanchino (Cina)  deliberandone la fattibilità e garantendo l’impegno del Dipartimento a realizzare le attività previste dall’Accordo attraverso le risorse umane e finanziarie, le attrezzature, gli spazi del Dipartimento.

Il Consiglio individua la prof.ssa Carla Sodini  quale docente coordinatore dell’accordo, come riportato nella scheda informativa parte integrante della presente delibera. 

Dà mandato al Presidente di inoltrare al Rettore la documentazione necessaria per la stipula dell’Accordo.
