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Alla cortese attenzione del
MAGNIFICO RETTORE 
DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FIRENZE
	
	Map of Creation – Associazione Culturale
Via Lungo L'Affrico 102  

50137 Firenze 


OGGETTO: DOMANDA DI CONCESSIONE DEL PATROCINIO 
DELL’UNIVERSITA’ DEGLI STUDI DI FIRENZE

Magnifico Rettore,
i sottoscritti Lisa Chiari e Roberto Ruta, rappresentanti dell’associazione culturale “Map of Creation”, con sede a Firenze in via Lungo l'Affrico n.102, richiedono gentilmente di rinnovare il Patrocinio - già concesso per l’edizione 2010, 2011, 2012, 2013, 2014 – dell’Universita’ degli Studi di Firenze per la seguente manifestazione:

“MIDDLE EAST NOW FESTIVAL“
La prima rassegna in Italia di cinema, arti visive, dibattiti ed eventi 

interamente dedicata al Medioriente contemporaneo 
	Data/periodo inizio e conclusione iniziativa: 8 / 13 aprile 2015


	Luogo di svolgimento: Cinema Odeon / Auditorium Fondazione Stensen / altri luoghi della città 


	Descrizione e finalità iniziativa: 

Middle East Now è una rassegna internazionale di film e documentari che raccontano la cultura e la società dei paesi del Medioriente. L'evento propone le opere più recenti di registi giovani ma già riconosciuti e premiati a livello internazionale, provenienti da Iran, Israele, Palestina, Siria, Iraq, Afghanistan, Libano, Giordania e Asia Centrale. La rassegna è pensata per essere uno strumento di confronto culturale, per scoprire e conoscere le culture di questi paesi, confrontarsi con le loro questioni politiche, religiose e sociali. Al tempo stesso vuole essere una piattaforma per dare visibilità a film che normalmente non trovano una distribuzione nel circuito cinematografico italiano. Oltre alle proiezioni la rassegna intende organizzare anche incontri con i registi, talk show e dibattiti con personalità della politica, della cultura e della religione, giornalisti e studiosi legati al Medioriente. Tra gli eventi collaterali ci sarà anche la prima mostra in Italia del progetto “Every Day Middle East”, con il quale alcuni tra i più importanti fotografi e reporter della scena internazionale documentano la vita quotidiana in Medio Oriente; il progetto espositivo “Finding the Middle East in Florence”, del giovane graphic artist dal Bahrein Nasser Al-Zayani; la prima performance in Italia del performer musicale The Narcycist; e diversi altri progetti.




	Destinatari dell’iniziativa:

Middle East Now si rivolge alla città di Firenze, all’area metropolitana e regionale, a un target di pubblico di tutte le età, al circuito universitario, agli appassionati di cinema, e mira anche a coinvolgere i giovani e gli studenti provenienti dal Medio Oriente che ruotano attorno alla città. 


	Rilevanza del progetto: 
Middle East Now è la prima rassegna in Italia interamente dedicata al cinema sul Medioriente. Si propone di diventare un punto di riferimento tra gli eventi dedicati al cinema internazionale. Scopo della rassegna è quello di veicolare un alto messaggio culturale e sociale: raccontare quest’area del mondo attraverso uno strumento potente come il cinema e il film documentario. Al tempo stesso si propone di creare un dibattito serio attorno ai temi e alle questioni più calde legate al Medioriente oggi, con lo scopo di stimolare l’integrazione culturale. 


La sesta edizione della rassegna è realizzata in collaborazione con la FST-Fondazione Sistema Toscana, la Fondazione Niels Stensen, con il contributo di Regione Toscana, Comune di Firenze - Assessorato alla Cultura, Ente Cassa di Risparmio di Firenze, Gruppo Why the Best? Hotels Firenze, Ambasciata del Marocco, Oxfam Italia, e di altre istituzioni e partner locali e internazionali.
Per la sesta edizione di Middle East Now e’ stata fatta richiesta di Patrocinio anche a Regione Toscana, Comune di Firenze, Ministero per i Beni e le Attivita’ Culturali, Ministero per gli Affari Esteri e UNHCR.

La ringraziamo per la sua attenzione e in attesa di un suo gentile riscontro le inviamo cordiali saluti.
Roberto Ruta

Lisa Chiari
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Firenze, 14 febbraio 2015







             
Map Of Creation – Associazione Culturale
Via Lungo L'Affrico 102 _ 50137_ Florence _ T. +39.333.7840736
www.mapofcreation.com @: info@mapofcreation.com 
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