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VERBALE DEL CONSIGLIO DI DIPARTIMENTO

Seduta del 17aprile  2013
Il giorno 17 aprile  2013, alle ore 9.30, nell’aula 22 di Palazzo Fenzi, si riunisce il Consiglio di Dipartimento SAGAS, Storia Archeologia Geografia Arte e Spettacolo, convocato dal Direttore del Dipartimento con lettera n. prot. 1268 II/10 del 12 aprile 2013, inviata a mezzo posta elettronica, per discutere i seguenti  argomenti indicati all’ordine del giorno: 
1. Approvazione verbale del 20 marzo 2013 

2. Comunicazioni

3. Master e Corsi di Perfezionamento : approvazione  insegnamenti aventi un   SSD presso  altri dipartimenti referenti

4. Dottorato di ricerca in Storia – adesione prof.ssa Zatelli
5. Richiesta passaggio di sezione
6. Richiesta patrocini
a. SAGAS Mostra Preziosa 2013 (Liscia)
b. UNIFI Universo Corto - Elba Film festival (Affari generali) 
c. SAGAS Convegno Kunsthistorisches Institut (De Marchi) 

d. SAGAS Giornata di studio Vincenzo Melenchini  (Sodini)

7. Contributi e finanziamenti – approvazione
8. Accordi e Convenzioni 
a. Convenzione Comune di Prato per cdl  Progeas e Scienze dello spettacolo, curriculum PROSMART (Megale)

b. Rinnovo Convenzione con Scuola Lorenzo de’ Medici (Bernardi – Pegazzano)
9. Cooperazione internazionale
a. Designazione referenti di dipartimento per cooperazione internazionale- (Minuti e Pasta)  

b. Protocollo di cooperazione con istituto Camoes- Cattedra F Pessoa richiesta  nulla osta  di presa in carico da parte del  Dipartimento di Lingue. 
 

10. Centro cultura per stranieri 
Commesse didattiche e Richiesta bandi per insegnamenti (Cipriani) 
11. Richiesta bando collaborazione occasionale   per Masterplan Herat  prof.ssa Loda 

12. Formalizzazione Commissioni temporanee : Commissione Didattica, Comissione Ricerca, Commissione internazionalizzazione 

13. Pubblicazioni  - Comunicazione cambio titolo (prof. Pinto) 

14. Varie ed eventuali

Sono presenti: 
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Presiede il Direttore del Dipartimento prof.ssa Anna Benvenuti; funge da segretario verbalizzante la dott.ssa Daniela Orati, Responsabile amministrativo del Dipartimento.

Il Presidente, constatata la presenza del numero legale (presenti n 53 ; assenti giustificati n.26;  assenti n.30)dichiara aperta e valida la seduta alle ore 9.45.

Prima di dare inizio alla trattazione degli argomenti  all’odg il Presidente chiede al Consiglio l’autorizzazione all’inserimento dei punti 14-15-16 e 17  all’odg .

Interviene la prof.ssa  Campos Boralevi che, sottolineando il diritto di un  docente di aderire o meno a una  sezione, propone che il punto 5 sia denominato non “Richiesta di”, ma “Passaggio ad altra Sezione”.

Il Consiglio approva inserimenti e modifiche all’odg che risulta pertanto il seguente: 

1 Approvazione verbale del 20 marzo 2013 

2 Comunicazioni
3 Master e Corsi di Perfezionamento : approvazione  insegnamenti aventi un   SSD presso  altri dipartimenti referenti

4 Dottorato di ricerca in Storia – adesione prof.ssa Zatelli

5 Passaggio di sezione

6 Richiesta patrocini

· SAGAS Mostra Preziosa 2013 (Liscia)
· UNIFI Universo Corto - Elba Film festival (Affari generali) 

· SAGAS Convegno Kunsthistorisches Institut (De Marchi) 

· SAGAS Giornata di studio Vincenzo Melenchini  (Sodini)

7 Contributi e finanziamenti – approvazione
8 Accordi e Convenzioni 
9 Cooperazione internazionale
· Designazione referenti di dipartimento per cooperazione internazionale- (Minuti e Pasta)  

· Protocollo di cooperazione con istituto Camoes- Cattedra F Pessoa rich  nulla osta  di presa in carico da parte del  Dipartimento di lingue letterature e studi interculturali 

·  Convenzione internazionale con la Hitit University  - Corum Turchia) (Torre)

· Accordo di cooperazione internazionale con università di Ginevra (Felici
10 Centro cultura per stranieri 

Commesse didattiche e Richiesta bandi per insegnamenti (Cipriani) 

11 Richiesta bando collaborazione occasionale   per Masterplan Herat  prof.ssa Loda 

12 Formalizzazione Commissioni temporanee : Commissione Didattica, Comissione Ricerca, Commissione internazionalizzazione 

13 Pubblicazioni  -
·  Comunicazione cambio titolo (prof. Pinto)
· Richiesta di pubblicazione  (Loda) 

14 Assegno di ricerca totale carico (prof.ssa Mazzoni) 

15 Laboratorio di Storia Moderna

16 Laboratorio ESTOTE

17 Master (porf.ssa Loda) insegnamenti per affidamento a docenti interni
18 Varie ed eventuali

Il nuovo o.d.g. è approvato all’unanimità.
1 Approvazione verbale del 20 marzo 2013 
Il Presidente informa il Consiglio che non è stato possibile inviare in visione il verbale della seduta precedente  nei tempi previsti .L’approvazione del verbale del 20 marzo 2013 è pertanto rinviata alla prossima seduta .
2 Comunicazioni
-Punti organico 
Il Presidente riferisce al Consiglio i criteri utilizzati dall’Ateneo per le assegnazioni dei budget ai Dipartimenti.  Ricorda che  l’Ateneo ribalta sui Dipartimenti i criteri utilizzati dal Ministero per l’assegnazione dell’FFO alle università (Fondo ricerca – Fondo assegni - Dottorati ). Assicura che renderà disponibile il Modello Poggi, invitando congiuntamente  la Commissione di indirizzo e autovalutazione ad un analisi sistematica del documento. Spiega infine sommariamente i criteri con i quali verrà determinata l’assegnazione:  il 70 %, definito Metabolismo di Base, è sostanzialmente definito (pur se con alcuni correttivi tesi ad evitare una distribuzione a pioggia) sulla base quantitativa della dimensione del dipartimento (numero dei membri), cessazioni intervenute, numerosità potenziale degli idoneandi ad associato, rispetto della proporzione decrescente delle fasce secondo lo schema definito come ‘piramide virtuosa’ (nn. dei ricercatori superiore a quello degli associati, a sua volta superiore a quello degli ordinari)
- Il restante 30% è calcolato su criteri premiali (Didattica = 2,5 % del 30% (12%); Ricerca= 2,5% del 30% (12%), una quota definita ‘extra’ = 1/5 (6%) che il dipartimento potrà giostrare a propria discrezione incrementando la quota didattica o ricerca a seconda della opportunità.  Questi parametri saranno modificati a conclusione delle elaborazioni dell’ANVUR.

- Assegni di ricerca

Il Presidente sottolinea il valore di fattore premiale degli assegni di ricerca nel calcolo dell’FFO.  Invita pertanto i colleghi a valutare la possibilità di forme consociative per raccogliere insieme fondi per la creazione di un maggior numero di assegni di ricerca, con destinatari eventualmente impegnati in piu’ incarichi nel corso dell’anno. 
Informa d’altro canto che nelle riunioni con i Direttori di Dipartimento si sono registrate reazioni meno favorevoli nei confronti dei Master, che portano senz’altro risorse aggiuntive , ma richiedono anche un forte impegno del personale nella gestione delle complesse fasi procedurali  previste, senza significative  ricadute sui Dipartimenti.
Per gli assegni  SAGAS 2013 è  stata prevista  dall’Ateneo  una quota di co-finanziamento di 70.000 €.  Le espressioni di interesse sono state raccolte come è noto dalla dott.ssa Bonifazi entro la data odierna. La Commissione ricerca si riunirà domani per valutare le richieste pervenute.

IL Presidente invita anche i colleghi a concentrarsi sulla progettazione europea, settore che risulta più complicato per le discipline di area umanistica , ma che occorre imparare a conoscere a fondo per non lasciare inesplorate le  rare opportunità  esistenti. 

- Programmazione didattica

Il Presidente informa che il prossimo 24 aprile si riunirà il Consiglio della Scuola di Studi umanistici e della formazione per esprimere il previsto parere sulle proposte avanzate dai singoli Consigli di corso di laurea. Subito dopo , nella stessa giornata,  ogni Dipartimento dovrà convalidare,  in una propria seduta, la programmazione didattica relativa ai corsi di laurea di afferenza. Eventuali coinvolgimenti di insegnamenti appartenenti a diverso SSD dovranno essere approvati dal rispettivo Dipartimento di afferenza. 

Con riferimento a quanto previsto nel regolamento in materia di costituzione dei Dipartimenti e nel Regolamento di Ateneo per i Dipartimenti, occorre costituire i Consigli di Settore per quei  SSD che ad oggi si trovano divisi su due dipartimenti referenti,.

Il settore M-STO /24 si riunirà a breve per eleggere il proprio Coordinatore e per approvare  gli insegnamenti di competenza. 

IL Presidente non nasconde il proprio disagio, condiviso da altri Direttori, di fronte  al nuovo assetto organizzativo derivato dalla configurazione delle Scuole prevalsa nell’ateneo fiorentino.  Nel casi specifico della Scuola di Studi umanistici, per la  quale il SAGAS  ricopre la funzione di Dipartimento referente, si lamenta soprattutto uno squilibrio dovuto al  trasferimento e aggravio di competenze procedurali per il Dipartimento a fronte di un numero di personale t.a. rimasto immutato, mentre gran parte del personale che operava nelle ex presidenze è stato assegnato direttamente alla Scuola , cui spettano funzioni soprattutto di coordinamento. 
Ai fini della programmazione didattica, il Presidente invita i colleghi a un attento controllo del numero di insegnamenti affidati all’esterno e a tener conto , per gli affidamenti di incarichi a titolo gratuito, del limite del 5% del totale di docenti e ricercatori  in servizio. 

-Professori in pensione 
Il Presidente ricorda che  nella seduta del Senato accademico del  27 marzo 2013 è stato stabilito che ai professori  collocati a riposo non è possibile conservare un punto di  appoggio presso i Dipartimenti per un periodo superiore ai 2 anni. 
- Orario di segreteria 

Il Presidente informa che, come conseguenza  dell’aumentata quantità di lavoro derivata dall’accorpamento in SAGAS di personale proveniente da altri dipartimenti, si è avvertita la necessità di una misura organizzativa in genere poco gradita, ma necessaria per garantire agli operatori  un minimo di continuità di lavoro  per le pratiche che lo richiedono.  L’orario di accesso libero alla segreteria è pertanto limitato ai giorni  lunedì, mercoledì, venerdì,   dalle 9 alle 14. Martedì e Giovedì dalle 14,30 alle 17. Negli altri giorni e orari  sarà comunque  possibile accedere agli uffici con un preavviso alla persona di riferimento. 
3 Master e Corsi di Perfezionamento : approvazione  insegnamenti aventi un   SSD presso  altri dipartimenti referenti
Il Presidente comunica che sono pervenute le sottoelencate  richieste di  approvazione per insegnamenti  aventi un Settore Scientifico Disciplinare presso il SAGAS.
- Corso di Perfezionamento Documentazione e gestione insediamenti storici minori , sede amministrativa Dipartimento DIDA, coordinatore dott Alessandro Merlo, richiesta l’autorizzazione per il coinvolgimento del SSD ICAR/18 (prof.ssa Romby ).

- Corso di Perfezionamento Educare alla lettura per immagini: cinema, fumetto e testi illustrati, sede amministrativa Dipartimento Scienze della Formazione e Psicologia , referente  Prof.ssa Flavia Bacchetti, per l’insegnamento L-ART/06 afferente al SAGAS

- Corso di perfezionamento Narrazione e formazione dei sensi. Letteratura per l’infanzia e l’adolescenza, musica, iconografia, cinema e fumetto, sede amministrativa Dipartimento Scienze della Formazione e Psicologia , Referente  Prof.ssa Bacchetti ,per gli insegnamenti L-ART/06 e L-ART/07 afferenti al SAGAS

- Master  I livello in Testi , autori ed editori per l’infanzia e l’adolescenza, problematiche formative  e competenze professionali , sede amministrativa Dipartimento Scienze della Formazione e Psicologia , Referente  Prof.ssa Flavia Bacchetti), per l’insegnamento di Biblioteconomia M-STO/08
- Master in Economia e management del turismo, sede amministrativa Dipartimento di Scienze per l’Economia e l’Impresa, coordinatore prof. Lorenzo Gai,  richiesta di  approvazione per  SSD  MGGR/01 (prof.ssa Azzari) 

- Master in Terapia del dolore , sede amministrativa Dipartimento di Scienze della Salute, coordinatore prof. Geppetti, richiesta di  approvazione per  SSD  M-STO/04 (prof.ssa Casalini) 

Dopo attento esame il Consiglio esprime unanime parere favorevole all’istituzione dei Master e Corsi di perfezionamento sopraelencati  e per la copertura degli insegnamenti  dei  settori disciplinari aventi come Dipartimento referente il SAGAS.
il Presidente comunica altresì che sono giunte delibere dai  seguenti Dipartimenti : 
· Scienze per l’economia e per l’impresa con parere favorevole all’istituzione del Master di I livello Urban Analysis and Management and cultural Landscape, sede amministrativa SAGAS, coordinatore la prof.ssa Mirella Loda, e del Master di II livello Sistemi informativi Geografici per la gestione e il monitoraggio del territorio sede amministrativa il SAGAS, coordinatore la prof.ssa Margherita Azzari.  La stessa delibera riporta il parere favorevole anche alla copertura degli insegnamenti relativi ai settori di cui il Dipartimento Scienze per l’economia e per l’impresa è referente,  con i propri docenti o mediante attivazione di procedure di bando per esterni;
· Chimica “Ugo Schiff”  con delibera che esprime  parere favorevole all’istituzione del Master di II livello Sistemi informativi Geografici per la gestione e il monitoraggio del territorio sede amministrativa il SAGAS, coordinatore la prof.ssa Margherita Azzari, al quale il Dipartimento di chimica Ugo Schiff contribuirà con propri docenti e ricercatori, in particolare per  un corso di Chimica dell’ambiente , SSD CHIM/02, tenuto lo scorso anno dal prof. Pietraperzia. 
4. Dottorato di ricerca in Storia – adesione prof.ssa Zatelli
Il Presidente comunica che dal dipartimento di Lingue , letterature e studi interculturali è stata trasmessa la delibera di nulla osta all’adesione della prof.ssa Ida Zatelli al Collegio di Dottorato in Storia.

il Consiglio del Dipartimento SAGAS approva l’adesione all’unanimità   .

4 Passaggio  di Sezione
Il Presidente invita il Consiglio a prendere atto della decisione assunta dalla prof.ssa Ida Gilda Mastrorosa di passare dalla Sezione di “Archeologia e civiltà del mondo antico” alla Sezione di “Storia e scienze della documentazione e del libro” , tenendo conto delle motivazioni  rinnovate dalla collega con lettera del 28 marzo 2013 prot. 880 II/II.1.
Il Consiglio prende atto. 

5 Richieste di patrocinio
Il Presidente comunica che sono giunte richieste di patrocinio del Dipartimento SAGAS per le seguenti iniziative: 

· Mostra  sul gioiello, dal titolo “Preziosa 2013”, organizzata dal Centro di formazione  Le Arti Orafe  e che avra’ luogo presso il Museo Marino Marini dal 20 giugno al 21 luglio 2013. 
In considerazione dell’interesse richiamato sull’iniziativa  dalla prof.ssa Liscia , il Consiglio,  invitato ad esprimersi su questa richiesta di Patrocinio l’approva all’unanimità. 
· Convegno  su “Conoscitori tedeschi  fra Otto e Novecento” che il prof. De Marchi sta organizzando in collaborazione con il KunsthistorischesInstitut  di Firenze , in memoria del prof. Miklos Buskovitis, professore emerito di Storia dell’arte medievale, morto il 19 dicembre 2011.
il Consiglio,  invitato ad esprimersi , approva all’unanimità la  richiesta di Patrocinio.
· Giornata di studio  dedicata a “Vincenzo Malenchini, patriota risorgimentale nel bicentenario della nascita “ (Firenze, Palazzo Strozzi, Gabinetto Viessieux). Il Presidente, illustrata brevemente l’iniziativa, a cura della prof.ssa Carla Sodini, invita il Consiglio ad esprimersi anche su questa  richiesta, che è approvata all’unanimità.

· Progetto sull’artigianato toscano. “Storia, memoria, saperi incorporati, territorio” presentazione dei lavori di giovani studiosi  che collaborano a vario titolo con la cattedra di Antropologia di Firenze e Pisa. L’iniziativa, presentata al SAGAS dalla prof.ssa Giusti,  è stata finanziata da Manifatture Sigaro Toscano . Il Presidente invita il Consiglio ad esprimersi su questa richiesta di patrocinio, che è approvata all’unanimità .
· Richiesta di parere del SAGAS su una richiesta di Patrocinio dell’Università di Firenze per l’iniziativa  “Universo Corto – Elba film festival 2013” in programma dal 30 luglio al 2 agosto 2013 a Portoferraio. 
Su questo punto interviene il prof. Bernardi che si ritiene contrario ad approvare patrocini su iniziative di cui non siano direttamente a conoscenza docenti o collaboratori del Dipartimento.  

Il Consiglio condivide  il parere espresso dal prof. Bernardi e delibera  all’unanimità di non esprimere un parere positivo sulla richiesta . 

6 Contributi e finanziamenti – approvazione
Il Presidente invita il Consiglio ad approvare alcuni contributi per attività di ricerca pervenuti al Dipartimento SAGAS :
· Renzi  & Parners s.r.l., Roma , contributo di euro 6.300 per erogazione contributo finalizzato per promuovere l’attività di ricerca sullo studio dei temi del lavoro e della produzione manifattura artigianale nell’ambito del Progetto “Cultural heritage (“cultura delle radici e della tradizione”) coordinato dalla Prof. E. Giusti.

· Contributo Ente Cassa di Risparmio di Firenze di euro 10.000, per la ricerca  “Firenze prima di Florentia. Per un modello di museo archeologico virtuale dell’area fiorentina” . Referente l’assegnista dott. Domenico Lo Vetro.

· Università Italo Francese, conferma di impegno finanziario di euro 2.900,00 per il progetto “Fotogrammetria per l’Archeologia medievale , costruzione di un sistema informativo geografico su base tridimensionale, al servizio della conoscenza e della valorizzazione del patrimonio edilizio storico “ presentato dal prof. Vannini nell’ambito del Progetto Galileo 2012. 
· Comune di Firenze . Progetto Comunitario Marakanda, di cui il Comune di Firenze è capofila. Assunzione di impegno di spesa di euro   40.000.00, con specifiche modalità e calendarizzazione,      per contributo di ricerca all’università di Firenze – Dipartimento SAGAS ,anni 2013-14, quale soggetto con specifiche e attestate competenze in materia impostazione e svolgimento di ricerche nell’ambito della geografia sociale urbana, della geografia del commercio , del turismo e della cooperazione allo sviluppo,  per l’implementazione dell’analisi avviata nel 2012 su “I mercati storici nella città contemporanea”. 

Il Consiglio approva all’unanimità i contributi e finanziamenti  comunicati. 

7 Accordi e Convenzioni 
Convenzione con Comune di Prato

Il Presidente comunica che è stata presentata la richiesta di rinnovo della Convenzione tra Comune di Prato e Università degli studi di Firenze per il sostegno al Corso di laurea triennale in “Progettazione e gestione degli eventi e delle imprese delle arti e dello spettacolo (PROGEAS) e al Corso di laurea magistrale in Scienze dello spettacolo LM 65, curriculum “Produzione di spettacolo, musica, arte, arte tessile (PROSMART).

Dopo una breve illustrazione dell’importanza della Convenzione per gli sbocchi professionali che favorisce, i benefici per il territorio e in particolare l’acquisizione di specifiche competenze e professionalità,  il Consiglio esprime unanime parere favorevole al rinnovo della Convenzione il cui testo è allegato al presente verbale e ne costituisce parte integrante.  ALLEGATO 1
Convenzione con la Scuola Lorenzo de’ Medici di Firenze

Il Presidente informa che è stata presentata dal prof. Bernardi e dalla prof.ssa Pegazzano la richiesta di rinnovo di una  Convenzione con la Scuola Lorenzo de’ Medici inizialmente promossa dal Dipartimento di Storia delle Arti e dello spettacolo e ora da riproporre a nome del SAGAS. 

La Convenzione  ha per oggetto corsi condivisi, organizzazione di convegni e giornate di studio su argomenti museologici  e storico collezionistici con la  consulenza di docenti del SAGAS per i diversi  progetti e iniziative tra cui   1. la realizzazione congiunta di un Laboratorio di produzione cinematografica documentaria  (consulenza prof. Bernardi)  2. La collaborazione al Master in Museum Studies in lingua inglese (prof.ssa Donatella Pegazzano, docente di Museologia).

Referenti della Convenzione sono il Prof. Alessandro Bernardi  e la prof.ssa Donatella Pegazzano. Per la Scuola Lorenzo de’ Medici la realizzazione dei progetti sarà seguita dalla dott.ssa Carla Guarducci. 

Dopo una breve illustrazione della Convenzione da parte dei proff. Bernardi e la presentazione  da parte della prof.ssa  Pegazzano di un Convegno internazionale dal titiolo “Museum Archetypes and Collecting in the ancient World”  di  imminente realizzazione nell’ambito della stessa Convenzione,  il Presidente ne mette ai voti il rinnovo. 

Il Consiglio approva all’unanimità il rinnovo della Convenzione con  la Scuola Lorenzo de’ Medici di Firenze, il cui testo è allegato al presente verbale e ne costituisce parte integrante. ALLEGATO 2  testo da correggere 
9. Cooperazione internazionale
· Designazione referenti di dipartimento per la cooperazione internazionale
Il Presidente informa il Consiglio che con lettera del 26 marzo 2013, prot n 23479, il Rettore ha invitato i Direttori di Dipartimento a ampliare e aggiornare i  nominativi di docenti  che all’interno dei nuovi Dipartimenti, in virtù di esperienze acquisite nel settore internazionale e nella ricerca europea,  possano  fungere da referenti del Dipartimento come punto di ricognizione dei progetti di  Cooperazione internazionale , ma anche e più in generale per l’Internazionalizzazione . 

A seguito di una consultazione in proposito il Dipartimento indica come propri referenti i proff. Rolando Minuti e Renato Pasta. COMUNICARE A UFF RI CON APPOSITA SCHEDA
Protocollo di cooperazione con istituto Camoes- Cattedra F Pessoa 

Il Presidente comunica che dal Dipartimento di  di Lingue Letterature e studi interculturali, con lettera del 12 marzo 2013 prot 258, pos III /14.1, è giunta la  richiesta di  nulla osta  di presa  a proprio  carico del Protocollo di cooperazione con istituto Camoes nell’ambito del quale è prevista l’istituzione della  Cattedra Fernando  Pessoa, per corsi di eccellenza di traduzione letteraria dal portoghese  all’italiano  e viceversa. 

Messa ai voti, la richiesta di nulla osta è approvata all’unanimità. COMUNICARE A LINGUE 
Convenzione internazionale con la Hitit University  (Corum, Turchia) 

Il Presidente informa che da parte della prof.ssa Giulia Torri, proponente italiana attraverso il Dipartimento SAGAS,  è stata presentata una proposta di Accordo di collaborazione culturale tra l’Università di Firenze e l’Università Hitit  di Corum in Turchia.  Le discipline inizialmente interessate dalla convenzione sono ittitologia (L-OR/04)  e archeologia del vicino oriente antico (L-OR/05). Trattandosi di un dipartimento di Storia la convenzione può risultare di interesse per chi si occupa della storia della Turchia  dall’antichità ai nostri giorni. Lo schema quadro non  comporta oneri per le università impegnate nella convenzione che si propongono di realizzare in futuro comuni progetti di collaborazione. 
Il testo della Convenzione, allegato insieme alla scheda informativa al presente verbale, e del quale costituiscono parte integrante , è approvato all’unanimità.
ALLEGATO 3 a-b
Accordo di cooperazione internazionale con l’Università di Ginevra

Il Presidente informa che è pervenuta da parte della prof.ssa Lucia Felici una richiesta  di presa in carico da parte del SAGAS  dell’accordo di collaborazione con l’Università di Ginevra, siglato in data 28 aprile 2008, e di una estensione del medesimo accordo all’Institut d’histoire de la Réformation dell’Università di Ginevra, diretto dalla prof.ssa Maria Cristina Pitassi. 

Illustrato ai colleghi il testo dell’Accordo, che viene allegato insieme alla scheda informativa al presente verbale, di cui costituisce parte integrante , l’Accordo con l’Università di Ginevra  è approvato all’unanimità dal Consiglio del SAGAS, come pure l’estensione  che ne è stata proposta. 

ALLEGATO 8 a-b

Bando per la raccolta di progetti congiunti di ricerca scientifica e tecnologica Italia-Serbia  - scadenza 10 maggio 2013

Il Presidente informa infine che l’Ufficio relazioni internazionali  ha  segnalato un Bando per la raccolta di progetti di ricerca congiunti nell’ambito del programma esecutivo di collaborazione scientifica e tecnologica tra Italia e Serbia  per il periodo 2013-2015. Tra le aree prioritarie di ricerca il Presidente richiama l’attenzione dei colleghi su quella relativa alle “Technologies Applied to Cultural Heritage”.

Informazioni specifiche sul bando sono disponibili all’indirizzo http://web.esteri.it/mae/il/politica_estera/CooperScientificaTecnologica/Avvisi , scadenza per la presentazione delle proposte il 10 maggio 2013. 

10. Centro cultura per stranieri
Commesse didattiche e Richiesta bandi per insegnamenti (Cipriani) 
Il Presidente informa che sono pervenute dal Centro di Cultura per stranieri richieste di approvazione di due Commesse didattiche da istituzioni straniere: 
- una dalla Mc Gill University di Montreal, per nove corsi di lingua italiana per studenti canadesi , di 80 ore ciascuno, che si terranno nel periodo 6 maggio- 26 luglio 2013

-  l’altra dalla CET Academic Programs di Washington, per 1 corso di lingua italiana per studenti americani, di 34 ore, che si terrà nel periodo 20-maggio-25 luglio 2013. 
Per la copertura degli insegnamenti di entrambi i corsi sono stati predisposti i relativi bandi.

E’ inoltre stato predisposto il bando di selezione per la copertura di 4 corsi di lingua italiana, di 90 ore,  per gli studenti iscritti al corso estivo  del Centro di cultura per stranieri che si terrà dall’11 giugno al 25 luglio 2013.

Sono infine stati predisposti bandi di selezione per insegnamenti che verranno impartiti presso il Centro nel periodo estivo-autunnale  (11 giugno-26 luglio e 1 ottobre-10 dicembre 2013) sulle seguenti materie:

- Storia dell’arte I (22 ore di lezione frontale) 

- Laboratorio di storia dell’Arte (38 ore di lezioni interpretative nei Musei e Edifici Monumentali di Firenze e lezioni nelle principali città d’arte della Toscana e regioni contermini) 

- Storia dell’arte II ( 28 ore di lezioni frontali e fuori sede) 

- Civiltà degli Etruschi (14 ore di lezioni frontali e fuori sede) 

- Storia della Musica (14 ore di lezioni frontali) 

- Cinema italiano (14 ore di lezio i frontali) 

- Storia del teatro italiano (14 ore di lezioni frontali)

Tariffario per attività didattica per commesse esterne. 

E’ infine stato proposto dal Centro di Cultura per stranieri  un Tariffario per attività didattica per commesse esterne. 

Il Consiglio di Dipartimento approva all’unanimità le Commesse didattiche illustrate, i programmi didattici predisposti dal Centro  e i bandi per la copertura dei rispettivi insegnamenti.

Il Consiglio approva all’unanimità anche la proposta di Tariffario per attività didattica commesse esterne che verrà trasmesso agli uffici dell’amministrazione centrale per l’approvazione degli organi collegiali. 

Si allegano al presente verbale di cui costituiscono parte integrante:

- Commesse didattiche con mc Gill University e CET Academic Programs. ALLEGATO 4 a e b
- Tariffario per attività didattica commesse esterne. ALLEGATO 5
11. Richiesta bando prestazione occasionale  per Masterplan Herat  prof.ssa Loda 
Il  Presidente informa che da parte della prof.ssa Mirella Loda è pervenuta una richiesta di pubblicazione di un bando per prestazione  occasionale.
Le attività altamente qualificate oggetto della prestazione consisteranno nel 

“Riordino sistematico delle evidenze, dei data-base e della cartografia prodotta nell’ambito del progetto; supporto alla redazione delle relazioni di ambito ed alla redazione della relazione sintetica finale nell’ambito del Progetto “Formazione teorico-sperimentale per lo sviluppo delle capacità di pianificazione territoriale, attraverso la preparazione di un masterplan strategico della città Herat”.

Si precisa che mediante il personale in servizio presso l’Ateneo non è possibile far fronte alle suddette attività legate al Progetto qui in rilievo.

Il contratto avrà durata di  1 mese, con decorrenza dal 1 giugno 2013.

Il collaboratore da selezionare dovrà avere il seguente profilo professionale: 

Competenza nell’ambito della stesura e gestione amministrativa di progetti cofinanziati

Possesso della cittadinanza italiana o di uno dei Paesi dell’Unione Europea; per i cittadini extracomunitari, possesso della documentazione necessaria per la stipula del contratto ; 

Diploma di Laurea Vecchio Ordinamento o Laurea Specialistica/magistrale Nuovo Ordinamento in Scienze Politiche o Economia o equipollenti.

-Titoli preferenziali: 

avere maturato esperienza lavorativa nell’ambito oggetto di bando; eventuali titoli post lauream.

Per la valutazione dei titoli verranno utilizzati i seguenti criteri:
fino a un massimo di 20 unti per la valutazione del curriculum

fino a un massimo di 30 unti per la valutazione del colloquio

- Procedura di valutazione Colloquio  

Il colloquio verterà su argomenti attinenti all’attività da svolgere e sarà orientato e ad accertare e valutare le competenze possedute dal candidato, necessarie allo svolgimento dell’incarico. 

Data del colloquio: 13 maggio 2013, ore 9.oo, Palazzo Fenzi, via san Gallo 10. 
La data dell’eventuale colloquio sarà comunicata direttamente ai candidati.

-Commissione : I componenti della Commissione di Valutazione (da nominarsi con decreto del Direttore del Dipartimento) saranno:

Presidente:Prof. Bruno Vecchio  Qualifica P.O./P.A./RIC/ interno alla struttura)

Membro: Prof. Mirella Loda Qualifica P.O./P.A./RIC/ interno alla struttura)

Membro: Prof Leonardo Rombai  Qualifica P.O./P.A./RIC/ interno alla struttura)

-Compenso: 
L’importo lordo del corrispettivo previsto comprensivo di tutti gli oneri a carico del percipiente è pari ad € 2.500 (lordo Amministrazione). La somma è stata determinata con congruità rispetto alla qualificazione richiesta. il suddetto compenso verrà corrisposto in un’unica rata a conclusione del periodo di incarico. La spesa graverà sul finanziamento (diverso dal Fondo Finanziario Ordinario)- Chiave Conto F.S. Progetto CIA     LODAHERAT2 

La prestazione sarà coordinata dalla prof.ssa  Loda a cui il collaboratore farà riferimento per le indicazioni circa le modalità di espletamento dell’attività che si svolgerà presso il Laboratorio di Geografia sociale. 
12. Formalizzazione Commissioni temporanee : Commissione Didattica, Commissione Ricerca, Commissione internazionalizzazione 

Il Presidente informa che ha provveduto alla costituzione di tre importanti Commissioni temporanee  le cui funzioni vengono accuratamente illustrate ai colleghi.

Le composizioni delle commissioni sono  le seguenti:

· COMMISSIONE DIDATTICA:  Alessandro Bernardi , Presidente. 
Membri  presidenti di ccdss : Laura Giambastiani  (vicepresidente), Andrea De Marchi, Renzo Guardenti, Fabio Martini , Teresa Megale, Bruno Vecchio (poi Laura Cassi), Monica Galfré (per Rolando Minuti);

Scuole di specializzazione: Margherita Jasink, Fulvio Cervini (o delegato) 

Dottorato di Ricerca: Maria Grazia Messina  ( o delegato) ; Simonetta Soldani (o delegato) 
Responsabile orientamento: Ida Gilda Mastrorosa

Decano: Franca Pecchioli

Per il supporto organizzativo la Commissione Didattica farà riferimento a  Daniela Orati, Cecilia Piovanelli, Fabio Silari

· COMMISSIONE RICERCA : Siro Ferrone, Presidente.

Membri: Roberto Bianchi, Sonia Chiodo, Guido Vannini, Bruno Vecchio

Per il supporto organizzativo la Commissione Ricerca  farà riferimento a  Patrizia Bonifazi.
· COMMISSIONE INTERNAZIONALIZZAZIONE : Isabella Gagliardi, Presidente 

Membri:   Lea Campos Boralevi, Margherita Azzari, Tiziana Serena, Francesca Tacchi, Cristina Jandelli, Mariella Paiano, Federico Pierotti, Francesco Salvestrini, Igor Melani.

partecipanti non strutturati: Daniela Gangale, Elena Abbado, Daniela Sarà, Domenico Lo Vetro, Monica Pacini, Elisa Uffreduzzi, Antonella D’Ovidio, Paola Zamperlin, Fulvio Landi, Giambattista Scirè.
Il Consiglio approva all’unanimità. 

13. Pubblicazioni  -

Comunicazione cambio titolo (prof. Pinto)
Il Presidente informa il Consiglio che uscirà a giugno, presso l'editore Olschki, il volume di Claudia Tripodi parzialmente finanziato sui i fondi di ricerca del prof. Pinto . Nel frattempo il titolo è cambiato: da "Le ricordanze di Doffo di Nepo Spini. Il declino di una antica casata nella Firenze del Quattrocento" a "Gli Spini tra XIV e XV secolo. Il declino di un antico casato fiorentino".

Il Consiglio approva all’unanimità
Richiesta di pubblicazione  (Loda) 
Il presidente informa che la prof.ssa Loda ha avanzato una richiesta di pubblicazione, sui fondi di finanziamento del Masterplan Herat, del volume Herat’s Masterplan (titolo provvisorio) per la cui edizione sono stati acquisiti tre preventivi da   Edizioni Polistampa Firenze , da L. Olschki e da Giunti editore . 
La prof. Loda ha ritenuto di affidare l’incarico di edizione all’offerta economicamente piu’ vantaggiosa, quella della casa editrice XXX

Il Consiglio approva all’unanimità la proposta di edizione. 

14. Assegni  di ricerca totale carico (proff. Mazzoni, prof. Zamponi) )
Il Presidente informa che è stata avanzata  dalla prof.ssa Stefania Mazzoni  la richiesta di attivazione di  un assegno di ricerca a  totale carico su  fondi PRIN 2009 per la ricerca   La cultura materiale nella valle dell’Egri Oz: evidenze da Usaklt Hoyuk (Turchia).

 Il tema  oggetto dell’assegno che si richiede costituisce uno dei settori centrali delle indagini del progetto dal titolo “Modelli di costruzione fisica e ideologica del territorio e identità culturali: città sacre, santuari, complessi funerari in Siria, Anatolia e Transcaucasia nelle Età del Bronzo  e del Ferro”. Di tale progetto Firenze cura il tema “Spazi fisici e ideologici del potere tra Siria  e Anatolia tra Età del Bronzo  e del Ferro: una ricerca sulla costruzione reale e cerimoniale del territorio tra archeologia e fonti epigrafiche”. Sono centrali al progetto le ricerche in Anatolia e sul sito di Ushakli Hoyuk. 

Il Consiglio approva all’unanimità. Si allega il Programma  della ricerca. ALLEGATO 6  
Il Presidente informa che è stata avanzata dal prof. Zamponi, professore ordinario, la richiesta di attivazione di  un assegno di ricerca a totale carico su fondi Prin 2010-2011  dal titolo Censimento e inventariazione dei manoscritti datati dell’Italia meridionale, nell’ambito del progetto “BIM  - Bibliotheca Italica Manuscripta” (Settore disciplinare M-STO/09, Paleografia). Per l’assegno, della durata di 1 anno, è previsto un importo pari a € 22.946,28. La  commissione di selezione,  composta dai proff.  Stefano Zamponi, po; Teresa De Robertis, p.a.; Sonia Chiodo ric.; supplente: Graziano Ruffini, p.a.. si riunirà il 3 maggio 2013, ore 11, Stanza della Fototeca, Via Gino Capponi, 9. Si allega il programma della ricerca. (ALLEGATO 7) Il Consiglio approva all’unanimità.
15. Laboratorio di Storia Moderna

Il Presidente informa che è pervenuta dal prof. Rolando Minuti una proposta di attivazione  di un  Laboratorio di storia Moderna , che nel caso delle discipline trattate può essere assimilato a una Unità di ricerca.
Dopo una attenta disamina della proposta il consiglio la approva all’unanimità.

Si allega il testo della Proposta  ALLEGATO 8
16.Laboratorio ESTOTE

Il Presidente presenta  nuovamente al Consiglio un’altra proposta di attivazione di un Laboratorio di tipo digitale che ha come elemento tematico unificatore  la “cultural heritage”, di cui ha già dato una prima comunicazione nella seduta di avvio del Dipartimento SAGAS. Invita il dott. Emiliano degli innocenti, professore a contratto presso il SAGAS, a illustrare le potenzialità di questa unità di ricerca, che in una fase successiva potrà svilupparsi in un Laboratorio.

Il Consiglio esprime apprezzamenti per  l’iniziativa e ne approva l’avvio all’unanimità.

17.Master (porf.ssa Loda) insegnamenti per affidamento a docenti interni
Il Presidente informa il Consiglio che  a seguito della mancanza di candidature riscontrata alla scadenza  del bando emanato con DD n 78/2013 prot. 748 III/5.5 , è pervenuta dalla prof.ssa Loda la proposta di copertura per  affidamento a docenti SAGAS dei seguenti insegnamenti per il Master Urban Analysis and Management:
· Methods of Socio-Geographic research: Research Action, MGGR/01, 1 CFU, 6 ore di didattica frontale, prof.ssa Mirella Loda

· Saving Cultural Heritage: legal aspects, MGGR/01, MGGR/01, 1 CFU, 6 ore di didattica frontale, prof. Bruno Vecchio. 

Entrambi gli insegnamenti saranno tenuti a titolo gratuito??

Il Consiglio approva all’unanimità.

18. Varie ed eventuali

Non essendoci altri argomenti da discutere, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 12.30 
IL SEGRETARIO 





IL DIRETTORE

Dott.ssa Daniela Orati




Prof.ssa Anna Benvenuti                                   
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